

附件 5

2025 年湖南省普通本科高校教育教学改革 典型分享项目成果简介

项目名称：地方高校法学专业学生实践创新能力提升的机制与路径研究

单位名称：吉首大学

项目主持人：向准

团队成员：吴文平、高长富、向达、胡春妮

一、项目研究背景

从我国高等教育这一整体出发，本科与研究生的教育综合改革均已全面启动，其要求各专业学生在掌握专业基础知识和具备专业基本能力的前提下，着重于培养与专业理论相匹配地实践技能，并且强调实践创新能力的开发和应用。因此，本科生和研究生实践创新能力的提升势在必行。尤其是针对法学专业学生的创新能力，虽然我国自 2011 年提出协同育人机制培养法学人才实践能力，但是如何加强其实践创新意识和能力，如何培育符合国家和社会需求的法治人才尚未得到全面有效地解决，现成为当下开展法学专业教育的重点。基于此，本课题在法学专业学生实践创新意识与能力不足等问题的基础上，有

针对性地提出契合法学专业学生实践创新能力提升的机制与路径，力争做到法学专业学生的培养与应用人才需求的有效对接。

二、研究目标、任务和主要思路

（一）研究目标

第一，从理论层面构建法学专业学生实践创新能力提升的框架，着重分析实践创新能力构成要素与可行性路径，同时对现行法学专业学生的实践创新能力提升机制进行深入剖析。

第二，提出科学、可行的法学专业学生实践创新能力提升的机制与路径，并在实践中推行应用并检验评估。

（二）任务

本项目的任务分为理论和实践两大块。

理论方面，主要是通过团队调研和理论构建，形成应然的实践创新能力提升机制和可行性路径，为实践打下基础。

实践方面，主要是将理论内容运用于法学专业学生的创新能力培养全过程中，包括教学中的创新思维培养、实训中的创新能力的塑造，以此验证理论路径。

（三）主要思路

本项目教学改革主要围绕创新意识和创新实践为中心，以课程教学为基础，在理论教学和实践教学中进行创新意识的培养和运用。具体从项目组承担的理论教学课程和实践实训环节出发，在教学和实践过程中发掘法学专业学生实践创新能力的影响因素和不足，然后结合相关因素找出原因，提出有效提升实践创新能力的措施，最后将措施

再运用于实践教学产出反馈。创新实践过程主要通过指导创新创业项目申报和线上线下课程的应用进行创新意识的培养和运用，同时进行学生专业模拟法庭大赛、法律案例分析大赛的参与强化学生创新意识的实践应用。此外，通过教师团队参加教学比赛锻炼和提升教学改革水平。

三、主要工作举措

具体包括：

- 1、通过日常课堂教学，培养学生创新思维；
- 2、通过教改科学研究，探寻学生创新能力培养机制与路径；
- 3、通过实践创新训练，指导学生开展创新项目研究；
- 4、通过学科竞赛训练，指导学生进行模拟法庭训练与法律案例训练；
- 5、通过课程建设，形成较成熟的线上课程；
- 6、通过教学比赛，沟通交流教学技巧和方法。

四、取得的工作成效

项目研究工作成效主要是教师成果产出和学生实践创新能力提升，其中包括教改论文、创新训练、学科竞赛、教学比赛、课程建设五大块。

- 1、发表 2 篇教改论文：一篇发表在《中国教育报》上的《实践与创新并举 “产教学研用” 五位一体——吉首大学法科研究生实践创新能力培养模式的探索》，一篇《依托法学综合实验教学平台构建

学生实践创新能力培养模式的思考》，主要观点是为有效培养本科与研究生学生实践创新能力，吉首大学法学专业依托武陵山法律人才培养综合实验教学中心，利用该平台资源进行实践应用和创新创业能力的训练，进而构建“产教研用”五位一体培养模式，形成以教为基础的学、以学为前提的研、以研为扩展的用、以用为核心的产、以产为目标的教的良性循环，实现由内驱动法学专业学生自主开展实践创新活动的同时由外引导学生实践创新能力提升的积极效果。

2、指导本科和研究生学生开展创新训练，通过对法学基础知识的理解，提升学生对法学理论产生兴趣的同时深入研究当下热点重点论题，学生在训练的基础上充分发挥创新意识，近三年收获多项校级、省级以及国家级创新项目。

3、指导本科与研究生学生参加专业模拟法庭大赛、法律案例分析大赛，分别收获省级一等奖、二等奖奖项。

4、通过教学比赛呈现教学改革成效。近三年项目研究团队将研究内容贯彻落实在教学过程中，教师通过参加省、校级教学比赛展示教学改革成效，现已获多项省级、校级教学比赛奖。

5、课程建设主要是开展适应于就业需要且与专业资格匹配的教学活动，表现为线上线下一体式教学的同时，构建了符合法律职业资格考试要求的“三关测试”，现已获《刑法总论》省级线上线下一流课程。目前点击率超 100 万次。

五、特色和创新点

研究项目特色主要在于突破传统教学方法，采用翻转课堂+线上线下相结合+实践训练的方式形成学术论文、创新项目、学科竞赛、教学比赛、课程建设等综合成果。在今后持续的教学过程中依然可以

继续落实和提升教学改革以及多样化教学方式，形成更好地成果效应。社会影响表现在为社会培养具备实践创新能力的法治人才，有益于学生在见习、实习和就业中更好地为所在单位创造个人价值和社会价值。此外，创新创业项目、学科竞赛获奖等也在省内高校间产生较大积极影响。

项目研究成果的理论创新与价值主要体现在针对法学专业学生自身出发，研究该专业学生的创新实践能力如何有效提升，能够为相关科研人员、法学专业教育工作者、法学实践工作者等提供一定程度的参考，其中学术论文在知网上发表可以更为广泛的呈现出相关观点，持续效应较长。实践创新与价值主要体现在将提升实践创新能力的理念和方法融入教学和实践实训过程当中，使法学专业年均受益学生达 100 余人。同时，扩展至本校接受法学教育的公共事业管理专业和双学位辅修学生，年均受益学生达 200 余人。